

独创课堂模式 解放学生思维

——专访人大附小校长郑瑞芳

让学生不再沉默

“课程终将要落地在课堂,育人的主渠道是课堂,主阵地也在课堂。在初任校长深入课堂后,发现学生上课发言很不积极,课堂呈现的不是学生跃跃欲试的学习状态。基于‘怎么能让人大附小的课堂活跃起来’的思考,提出了这样一种理念:上课发言说错了也要理直气壮,只要动脑筋就是好样的。”郑校长讲道。

在郑校长看来,课堂就是出错的地方,学校是学习成长的地方,每个人都需要终身学习,而学习就会出错。说错了就当是课堂资源,是对大家的贡献。“理直气壮”就要声音洪亮,表现出自信心;唯唯诺诺,不是成长的姿态,童年,就应该奔放、勇敢。

据了解,人大附小对孩子上课举手的姿势没有规定,举左手或右手,不举手都可以。这就是为了追求学生积极发言、敢想敢说的课堂状态,该有规矩的一定有规矩,但举手姿势这种束缚学生思维、限制思考的规矩就要坚决取缔,解放孩子的脑和手,让孩子的思维在宽松的学习环境下自由地张扬。”郑校长补充道。

教育界泰斗陶西平先生曾评价,人大附小的课堂是真实、生动、有深度的课

有这样一个小故事一直为人津津乐道。2015年,中国学生代表到瑞典访问,聆听了诺贝尔评委会主席和诺贝尔生理学奖获得者爱德华博士的演讲后,一位小学生的提问让诺贝尔评委会主席“大伤脑筋”,他问道:“诺贝尔奖很多的获奖成果都是群体研究成果,为什么诺贝尔奖都颁发给了个人?”“这是一个很有价值的问题,”诺贝尔评委会主席回答说。而这位学生便来自人大附小。做“尊重个性、关注差异、多元发展、让每一个生命独特绽放”的教育是郑瑞芳做校长十余年来一直秉持的理念,学校独创的七彩课堂、四声文化和七彩融合教育让其办学理念及育人目标扎实落地。

堂,是学生的活力度、参与度、探索度都够高的课堂。

课堂需要四种声音

“积极发言课堂热闹还远远不够,如何能使学生的发言更有深度、有独立见解才是根本,所以我们独创了课堂四声理念:掌声笑声质疑声辩论声,声声入耳,”郑校长说。

郑校长介绍,掌声是真诚的欣赏,在专注倾听中成就欣赏他人的能力。精彩的课堂不能没有掌声,然而这掌声是由衷赞赏还是迫于形势,是值得我们去寻味的。有了自发的掌声这样的理念,课堂上就很少再用老师组织教学了。而笑声是身心的愉悦,在情感满足中享受课堂学

习的美好。“学校该是学笑的地方,”应是充满欢声笑语、师生共同成长的幸福乐园。师生该共同享受一个源于师生、生生平等与尊重的课堂,享受一个没有恐惧只有信任的课堂。

其次质疑声是求异的思维,在善于表达中激发独立见解的意识。有深度的课堂就是要使学生主动摒弃盲目的认同感,学生能打破课堂中随声附和的局面,学会双向质疑,具有敢于质疑的魄力和善于提出问题的能力。

最后辩论声是批判性思辨,在敢于思辨中发展思辨思维能力。学习是一个探索和发现的过程,辩论声的课堂意义是通过理性争辩达到合理结论的学习过程,摆脱寻找标准答案的惯性思维定势,

使学生朝着个性化需求发展。这些是人大附小四声课堂的追求。

让特殊学生有尊严

北京商报记者注意到,人大附小的校园中有一群需要特殊教育的学生,而郑校长也有一套“特教秘诀”:让每一个孩子有尊严地生活,并制定个别化教育策略。实施全员建档,从一年级入学就与家长配合,对特殊孩子早发现、早干预、早训练。研发了个别化训练课程等。让每一个孩子的成长需求都能够被满足。

“所以,我们有运动神经发育障碍的残疾学生用毅力坚持走完10公里路程;多动症的学生三科全优毕业;自闭症学生举办了独唱独奏音乐会……”郑校长谈道。

据了解,学校特教建立资源教室十年来,共干预学生545人,培训教师821人次,接待家长631人,参与个性化课程的学生共326人,所有特殊学生都有不同程度的好转,取得明显好转的229人,占总人数的70%。2018年底,海淀区特教研究与指导中心评价人大附小七彩教育与国际融合教育接轨,进行了本土化探索,体现了“公平、品质、创新、协作”的特质。

北京商报记者 刘斯文

· 资讯 ·

自主招生迎史上最严新规

1月4日,教育部公布了《教育部办公厅关于做好2019年高校自主招生工作的通知》(以下简称《通知》),该通知从招生政策、招生程序和监督管理等方面,对自主招生提出了“十个严格”要求。与往年相比,今年自主招生的门槛被大幅提高,强调学生不能以论文、专利、中介举办的竞赛(活动)作为报考条件,且初审通过依据。业内人士认为,自主招生选拔正在迎来史上最严的新规定。

招生公平推进一大步

在今年关于自主招生的通知中提到,高校要进一步完善自主招生简章,对拟认可的赛事证书,要以权威性高、公信力强的学科竞赛为主,并组织相关专家对赛事的科学性、规范性进行认真评估。据爱培优相关负责人分析,这一举措对于自主招生的报名材料造假猖獗现象是一个有力的打击。在严格的初审中,造假材料没有生存空间,而非官方类的竞赛也不再受到认可。这是对自主招生公平推进的一大步,同时学科竞赛的热度会再次被掀起。据不完全统计,五大学科竞赛、科创大赛、小小发明家、电脑制作大赛都属于目前比较热门的竞赛。

此外,今年的自主招生也将进一步严格确定招生专业,自主招生的专业与高校专业的发展也有密切联系,联合国教科文组织公布了七大基础学科——数学、逻辑学、天文学和天体物理学、地球科学和空间科学、核物理学、化学、生命科学,而这些也正是国家目前在大力培养的基础学科人才方向。通过自主招生制度间接引导学生报考大学专业,可以有效改变高考考生报考志愿扎堆的不良现象。也为新高考改革的“多元录取、综合评价”方向奠定了基础。

不良中介面临出局

作为比较传统的选拔制度,自主招生领域有许多中介机构的存在,由于缺乏监管,其中也不乏良莠不齐的现象。根据新的通知,中科院、教育部联合主办的五大学科竞赛几乎成为自主招生仅有的通道,其含金量也越来越高。同时,某些通过忽悠家长和学生而存在的不良中介,也失去了依靠民间“山寨”竞赛来敛财的机会。

在通知中,还从高校选拔层面扼杀了中介参与“暗箱操作”的可能性。通知中强调:高校要加强面试专家等相关人员名单的保密管理,认真执行回避制度。严禁委托

个人或中介组织开展自主招生高校考核等有关工作。高校考核的笔试应安排在国家教育考试标准化考点进行,面试采取专家、考生“双随机”抽签的方式,过程全程录音录像。”据悉,该举措基本避免了破坏自主招生公平的暗箱操作可能。

综合评价将成主流

2018年6月,国务院颁布了《关于深化考试招生制度改革的实施意见》。意见中就曾明确指出:“2014年启动考试招生制度改革试点,2017年全面推进,到2020年基本建立中国特色现代教育考试招生制度,形成分类考试、综合评价、多元录取的考试招生规模,健全促进公平、科学选材、监督有力的体制机制,构建衔接沟通各级各类教育、认可多种学习成果的终身学习立交桥。”

在新高考改革的政策导向下,2014年浙江、上海两个省市率先开展试点,而第二批试点的省市包括北京、天津、山东和海南都在2017年启动了改革工作。业内人士称,在以浙江省为代表的新高考改革方向下,高考招生、综合评价、自主招生、专项计划招生等多种招生录取模式并行,会成为未来的趋势。

北京商报记者 程铭劼

网易有道正式推出有道少儿词典

1月3日,网易有道针对少儿双语学习工具类App市场空白,正式推出有道少儿词典,专为小学生语文和英语学习所设计。

据介绍,有道少儿词典内容和交互方式都相对契合当下少儿用户的使用习惯。以查询为切入口,培养孩子在语文和英语领域的语感和知识积累。推出“汉字笔顺跟写+英语语音自然拼读”功能。在解决儿童语言学习的痛点上给出解决方法。

据了解,有道少儿词典目前收录《通用规范汉字表》中的8000余汉字;同时,其与《牛津小学词典》合作,收纳了4000条常用语翻译。考虑到低龄用户注意力易分散,有道少儿词典集合“视觉+听觉+触觉”的感官交互,配合AI智能助手的语音交互方式,从听说读写各层面给予少儿用户立体的学习体验。有道少儿词典力图为少儿教辅多场景提供解决方案,后续将同步推进适龄知识拓展和语言学习教辅功能。

大海1对1以科技手段开展教育实践

近日,好未来旗下在线教育品牌大海1对1宣布与上海外国语大学达成战略合作,双方将共同创建英语学院实习基地,帮助在校大学生开展教育实践及公益支教活动。

据悉,大海1对1将为上海外国语大学学生创造线上教育的实践机会,打破传统实地实习的地域和时间限制。此外,为保障实习经历的真实性和公正性,大海1对1还通过科技手段形成了一套“质检方案”。该方案不仅能统计老师上课的总时长,还能通过人工智能技术对课堂情况进行整体把控,从而保证上课质量,并依此生成系统评估报告。并根据报告结果反馈给老师相应的教学指导建议。北京商报综合报道